

我省高校学费明年拟涨两成

省物价局发布调价听证方案,理工类四年本科或多交4000元

本报济南9月30日讯(见习记者 徐瀚云) 9月30日下午,山东省物价局发布了《山东省普通高等学校学费标准结构调整听证方案》,发布现场还随机抽出了18名社会听证人。新的收费标准将从2014年秋季新生入学开始执行,实行“新生新办法,老生老办法”的规定,2014年之前入学的学生的学费不变。

学费标准专业分类由现行5类重新划分为4类,将现行体育外语中的体育学划入理工农学类,外语类划入文史类。现行文法财经中的经济学、管理学类划入理工农学类。根据重新划分的专业类别暂定的调整学费标准,文史类每生每学年由3400元调整为4100元;理工农类由3600元调

整为4600元;医学类医学专业由4000元调整为5400元;非艺术院校艺术专业由6000元调整为8000元。适当下调普通高校外语类学费标准,由4800元降至4100元;普通院校体育专业,由4800元降至4600元。按2013年招生情况匡算,学费标准调整后,学费平均调整幅度为上调20.96%。

艺术院校艺术专业、体育院校体育专业和中外合作、校企合作专业学费标准基本保持不变。高职院校学费标准由政府定价改为政府指导价,核定上浮幅度不得超过10%。此次定价的目的是优化高校之间收费结构,借此适当拉开不同高校之间学费标准差距。同时,实行学分制收费试点高校在

同类高校同等专业年度学费标准基础上上浮不超过10%。方案实施后,根据各地2013年学费情况排序,我省普通高校文史类学费标准居全国第10位(与7省并列),理工农类居全国第6位(5省并列),医学类居全国第5位(与广西并列),非艺术院校艺术类居16位(3省并列)。

公办高校举债145.3亿元

四因素致使我省提高学费

9月30日省物价局发布了近期备受关注的高校学费调整方案。从方案上来看,学费上涨的专业要多于持平和下调的专业,民间对此也有“逢听必涨”的说法,对此省物价局相关负责人介绍,目前我省高校学费上涨主要受4个因素的影响:现行筹资规模难以满足高等教育快速发展的需要;高校培养成本大幅上升;现行高校收费标准偏低;收费标准结构不合理的矛盾较为突出。

本报见习记者 徐瀚云

支出>>

对教育资源需求大幅增加

截至2012年底,普通高校由2000年的58所增至137所,全日制在校生规模由30.38万人增至165.85万人,高等教育毛入学率也由2000年的11.3%增长到35%。高等教育快速发展对教育资源的需求大幅增加。2000年以来我省对高校财

政投入持续增加,2012年投入总额达199.09亿元,是2000年的12.84倍,年均增长23.7%,高于同期财政收入年均增幅3.9个百分点,但仍难以满足高校发展的需要。截至2013年5月,全省公办高校债务余额依然高达145.3亿元。

收费>>

高校学费13年没有大调

由于国家冻结高校收费政策,我省高校学费标准自2000年以来一直未作系统调整,2012年我省学费收入占教育事业发展支出的比重仅为24.1%,这与高等教育快速发展和财政承受能力有限的状况不相协调,因此调整高校收费标准。

2005年我省曾提出高校收费调整方案,但因国家实行高校收费冻结未能进行,近年

来只是适当扩大了热门专业比例,提高了对艺术院校艺术专业、“211工程”、“985工程”建设高校上浮标准和艺术院校艺术专业收费标准,理工农学、医学、艺术学专业,体育、外语以及部分热门专业适当进行了上浮。与总体物价水平相比,2000年以来我省居民消费价格总水平累计上升31.2%,高校收费水平一直没有大的变动。

成本>>

生均培养成本翻了一番

据对山东大学等高校教育机构培养成本的监审结果显示,2009-2012年生均培养成本比2004年-2006年上升112.45%。与此同时,高校教育支出大幅增加,2000年我省普通高校生均教育费用支出6064元,2012年达13438元,增长122.26%,与实际生均培养成本仍有3762万

元的缺口,高校办学经费十分紧张。另外,我省现行高校收费标准明显偏低。我省现行高校收费标准是:文法经专业每生每学年3400元,理工农学专业3600元,体育、外语专业4800元,医学专业4000元,非艺术院校艺术专业6000元,艺术院校艺术专业最高128000元。

配置>>

专业间收费差距不合理

据了解,目前我省高校收费结构院校间差距小,专业间差距不合理,没有充分体现优质优价的教育资源配置的要求。

如普通文科和理工科每生每学年只相差200元,医学与理工科相差仅400元,艺术院校艺术专业与非艺术院校艺术专业最高却相差1倍等。同时,在不同类型高校之间,只拉开了“211工程”、“985”

工程建设高校与普通高校之间的差距,省属普通高校之间没有体现优质优价原则,价格在引导优势教育资源向重点院校和专业聚集的作用不明显,一定程度上造成了我省重点院校、重点学科、重点专业不仅少于北京、上海、广东、江苏、浙江等经济相对发达省份,与陕西、湖北、四川、辽宁等省份也有较大差距。

我省普通高校学费调整情况对照表

单位:元/生 学年

| 序号 | 新的专业类别 | | 调后标准 | 现行专业类别 | 现行标准 | 调整情况 | |
|----|-----------|------|--------|-----------|------|--------|-------|
| | | | | | | 调整额 | 增幅% |
| 1 | 文史类 | 文学类 | 4100 | 文法财经专业 | 3400 | 700 | 20.59 |
| | | 哲学类 | | | | | |
| | | 法学类 | | | | | |
| | | 历史学类 | | | | | |
| | | 教育学类 | | | | | |
| | 文学类中的外语类 | | 体育外语专业 | 4800 | -700 | -14.58 | |
| 2 | 理工农类 | 理学类 | 4600 | 理工农学专业 | 3600 | 1000 | 27.78 |
| | | 工学类 | | | | | |
| | | 农学类 | | | | | |
| | | 经济学类 | | | | | |
| | | 管理学类 | | | | | |
| | 教育学中的体育学类 | 4600 | 体育外语专业 | 4800 | -200 | -4.17 | |
| 3 | 医学类 | 医学类 | 5400 | 医学专业 | 4000 | 1400 | 35.00 |
| | | | | | 4400 | 1000 | 18.51 |
| 4 | 艺术类 | 艺术类 | 8000 | 艺术专业 | 6000 | 2000 | 33.33 |
| | | | 6000 | 艺术管理、理论专业 | 6000 | 0 | 0 |

延伸阅读

寒门学子是否会因涨价上不起学

据省物价局公布的高校学费调整方案,大部分专业的学费都会有不同程度的上涨。学费上涨之后,能够增加高校收入,同时我省将会加大对贫困学生的扶持力度,确保学生不会因经济拮据失去上大学的机会。

提升学费的同时,我省将进一步完善奖助学金政策,确保家庭经济困难学生顺利完成学业。加大财政投入力度,及时足额发放国家奖学金、省政府奖学金、国家励志奖学金、为品学兼优学生提供奖励。

我省将增设省政府励志奖学金,省财政每年安排专项资金5000万元,用于资助品学兼优的家庭经济困难学生10000人。高校进一步完善家庭经济困难学生补助政策,每年从事收入中足额提取5%,专项用于困难学生资助工作,并足额发放到位。完善“绿色通道”制度,新生入学时,对家庭经济困难的学生办理入学手续,分别采取不同的资助措施,确保家庭经济困难学生顺利入学。

见习记者 徐瀚云

相关新闻

2017年起 高校年增收77.9亿

据省物价局公布的高校学费调整方案,实施后预计第1年全省高校增加收入近1872.06亿元,第2年约增收3744.12亿元,第3年约增收5616.18亿元。从第4年开始,高校每年约增收77.9亿元。

结构调整方案主要影响2014年及以后入学的学生,2014年入学新生中约有45%的学生受到价格调整影响。

按2013年秋季我省入学学生237812人测算,每年增加学费总计875866元,普通本科四年共增加35003464元。以2012年我省城镇居民年人均可支配收入25755元、农村居民人均纯收入9446元计算,新生年均新增支出占当年城镇居民家庭(三口之家)可支配收入的1.132%,占当年农村居民家庭纯收入的3.086%。

见习记者 徐瀚云

聊城多名官员 公车私用被通报

本报聊城9月30日讯(记者 张跃峰) 聊城市纪委、市监察局日前对5起违反中央八项规定精神、省委十条实施办法和聊城市委五项规定的典型问题发出通报,其中,临清市中医院违规安排高档宴请被通报。

5起典型问题分别为:莘县人口和计划生育局副局长霍勇为其岳母操办三周年丧事祭奠事宜,在社会上造成不良影响,莘县纪委给予其党内严重警告处分,并在全县通报。

冠县人民法院副院长张劲松公车私用,违规接受企业宴请,冠县纪委给予其党内警告处分,并在全县通报。

临清市中医医院违规安排高档宴请,临清市纪委分别给予院长姚建国、副院长段永志、原院长张振儒党内警告处分,并在全市通报。

在平县公安局刑警大队副队长尹庆吉公车私用,在平县公安局党委给予其党内警告处分,并在系统内通报。

聊城市人民防空办公室驾驶员苗云龙公车私用,聊城市人民防空办公室给予其党内警告处分。

通报还公布了举报电话0635-8228277。